

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 137. éjfel 488. Sürgőnycim: „Délbácska”, Novisad

NOVISAD, 1925 OKTÓBER 6.

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél évre 240 és egész évre 480 dinár. Kéziratokat nem adunk vissza. Egyes szám ára: 1.50 dinár

VI. évfolyam

KEDD

231. szám

Radicsek veszteségei a horvát községi választásokon -- Ötvenezer dinárt ígért férje gyilkosának egy sóvéi asszony -- Nagy botrány a szentai rendőrségen -- Rákosi népbiztos kijelentette, hogy senki sem bántalmazta -- Küszöbön az angol-török háború

ROVÁS

Rettenetes adók, rossz vámpolitika, hangzott el a sombori tőzsde vasárnap megnyitóján, s már az első pillanatban azt volt az érzésünk, hogy hallottuk már ezt a kijelentést valahol. Vajon hol is? Ugy emlékszünk, ezek a szavak már elhangzottak Novisadon is, sőt teljesen azonos tartalmu kijelentéseket volt alkalmunk hallani Suboticán, Beeskereken, Pančevon, Beogradban, Zagrebben, Ljubljánában és mindenütt, ahol ugyazon gondokkal bajlódik eladó és vásárló. Rettenetes adók és rossz vámpolitika... Valami újat kérünk uraim. Újat, amint szintén nem fognak sejteni.

Szemet-szemért, fogat-fogért, mondja annak a Svájcban nemrég megalakult antibolsevista szervezetnek a felhívása, amely kiáltásba helyezi az összes külföldi szovjetdiplomata meióbbi elpusztítását. A jóhiszemű ember, aki hajlandó volt hinni, hogy Európában a kapitalizmus és a kommunizmus körüli ma már csupán elvi jelentőségű vita folyik, most megdöbbenve eszméi arra, hogy kezd a vita „elmélyülni”. Eddig veszéses folyt, most jön a gyomrozás. Vajon mikor fogja a békét óhajító Európa gyomronvesezni a jobb és baloldali megváltókat egyaránt?

Romania belügyminisztere nemrég meglepő nyilatkozatot tett a romániai sajtó munkatársai előtt, s többek között azt mondotta, hogy a bukó félben lévő román kormány taktikusai a szakaszonkénti visszavonulás módszerével fogják az országot a nagyobb megvakodtatás veszedelmétől megkímélni. Kétségtelen, hogy ez a legszenzációsabb nyilatkozat, amely valaha is elhangzott egy belügyminiszter ajkairól. Mély megdöbbenésünk közepette is kíváncsiak volnánk a részletekre. Vajon hogyan is lesz ez a visszavonulás? A kormány szakaszonként és a miniszterek — hogyis mondjuk — részletekben?

Kisebbségi konferencia kezdődött a mai napon Gentben. A tárgysorozat első pontja: Nemzetközi jogelvként érvényesítendő a nemzeti tolerancia. (Ötmillióval több lesz a munkanélküli, mert pontosan ennyi ember él ma Európában hazahasságból és nemzeti türelmetlenségből.) Második pont: Az önkormányzati alapok fontossága a nemzeti béke biztosítására. (Az előbbi pont érdekében leszerelt intézmények ez utóbbi pont érdekében sürgősen felszerelendők.) Harmadik pont: A nemzetközi szervezetekre, elsősorban a Népszövetségre háruló feladatok a kisebbségi kérdésben. (A Népszövetség sürgősen értesíti a kisebbségi konferencia tagjait, hogy tartózkodási engedélyük már a második pontnál lejárt.)

Amerika külügyi államtitkára, Mr. Kellogg ejtette ki néhány nappal ezelőtt e határozatlan szavakat: „Nekünk népeknek be kell

látnunk, hogy a viszályok elintézésére alkalmasabb eszközök is vannak, mint a háború.” Hohó, államtitkár ur, itt valami nincs rendjén! Mi az hogy nekünk? És mi az, hogy a népeknek kell ezt belátniok? „A népek” ezt már nagyon régen belátták s már a hódító római imperátorok korában is úgy találták, hogy a háború barbár, kegyetlen és embertelen dolog s emellett egyáltalán nem alkalmas a viszályok elintézésére. A „népek” mindig ezt

a felfogást vallották s most reménykedve várják, hogy valamelyik külügyminiszter egyes szám, első személyben ilyen böcs nyilatkozatot tegyen:

— Nekem külügyminiszternek be kell látnom, hogy a háború egyáltalán nem alkalmas a viszályok elintézésére...

Mert ha jól emlékezünk, nem mi csináljuk, hanem ők csinálják a háborút.

A PARLAMENTI PÁRTOK TANÁCSKOZÁSAI

A kormány kötsönt ad Beogradnak

Nincsić a minisztertanácsnak beszámolt a népszövetség genfi üléséről — Községi választások Horvátországban

Beogradból jelentik: A kormány tagjai tegnap délelőtt ülést tartottak, amelyen az összes radikális miniszterek és Radics agrárreform miniszter vett részt. A minisztertanács Nincsić Momčilo külügyminiszter beszámolt az SHS. delegációnak a népszövetség genfi ülésén való sikeréről. Utána Sztojadinovic Milan pénzügyminiszter javasolta, hogy az állam 12 millió dináros kölcsönt adjon Beogradnak. Ha a parlament a költségvetés során megszavazza a kölcsönt akkor a főváros a kölcsön egy részét, a villamos telep megváltására fordítja, három milliót a Knez Mihajlova és Kralja Milana utcák kikövezésére egy milliót pedig a piacok rendbehozására

fordít. Tegnap már igen sok képviselő volt a parlament épületében, ahol több konferenciát tartottak. Zsifkovic Ljuba a radikális párt elnöke párthiveivel tárgyalt, Davidovic Ljuba pedig a demokrata képviselőkkel tárgyalt.

Tegnap reggel váltak ismeretessé azon községi választások eredményei, amelyeket most vasárnap utólag tartottak meg. Jellemző, hogy a horvát parasztpárt mindenhol elvesztett néhány községi képviselőiséget. Ez főleg annak tulajdonítható, hogy a radicspárti tömegek egy tekintélyes része távoztartotta magát a választástól, sokan pedig a Hrvatska Zajednica és kommunisták listájára szavaztak.

A külügyminiszterek konferenciája

Briand bizik a locarnoi konferencia sikerében

Locarnó, október 5. Briand francia külügyminiszter ma megtekintette a konferencia épületét és kijelentette, reméli, hogy a konferencia jó eredménnyel fog végződni. A mai nap folyamán Lengyel- és Csehország kivételével valamennyi állam kiküldöttje megérkezett. A kiküldöttek száma az újságírókkal együtt száznegyven.

Varsóból jelentik: Skrizinsky külügyi-

miniszter kedden a lucarnói konferenciára utazik, miután a francia kormány részéről a szövetséges kormányok között létrejött megállapodás alapján a konferencia időpontjára és annak tárgyalásaira vonatkozólag a lengyel kormány részvételére hivatalos meghívást kapott. A lucarnói konferenciát a rajnai szerződésre vonatkozó vita nyitja meg, ezt pedig a döntőbíráskodási kérdés tanulmányozása követi.

Sentán Lukavec rendőrkapitány letartóztatott egy hivatalos ügyben eljáró ügyvédjelöltet

Sentánról jelentik: Sentán már számos panasza hangzott el Lukavec Strane rendőrkapitány, a bünygyi osztály vezetője ellen. Szombaton ismét olyan eset történt, ami igazolja azokat a véleményeket, amelyek Sentán Lukavec Strane hivatali képességéről általánosak. A rendőrkapitány, bár a rekvirálás már régen megszűnt, Günz Márton lakástulajdonosnál butorozott lakást rekvirált egy dobrovoljac számára. Günz Márton erre dr. Aradzki és dr. Holló ügyvédekhez fordult, akik jelöltüket Pá-

nic Györgyöt küldték Lukavechez, hogy figyelemztesse a törvényre, Lukavec erre egyszerűen letartóztatta Pánics Györgyöt és a fogdába akarta zárni. Pánics segítségért kiabált, mire odajött a főkapitány is kiszabadította Pánicsot. Az esetről jelentést tettek dr. Knezzevic Milos polgármesternek, aki megindította a vizsgálatot. Tegnap jelentést tett az esetről Alexievics Mitának a belügyminiszterium BBB osztálya főnökének is és erélyes intézkedést kért Lukavec rendőrkapitány ellen.

Csirics Irinej püspök Sentán

Vasárnap délelőtt szentelte fel Csirics Irinej püspök fényes ünnepek között a szentai görögkeleti templomot. A felszentelés után a városháza nagytermében az egyes küldöttségeket fogadta a püspök. Elsőnek Gőzon István prépost üdvözölte magyar nyelven a püspököt, mire ez magyarul válaszolt. A zsidó hitközség tagjainak héberül, az oroszoknak oroszul, a francia klub tagjainak franciául válaszolt az üdvöző szavakra. Két óraker a szerb olvasóköri dísztermében 300 terítékes bankett volt. Este a szerb jótékony nőegylet a Royal szállóban táncol egybekötött szimfoniát rendezett, amelyen Csorovics két egyfelvonásos vigjátékát adták. A szereplők közül különösen Szremac Deszanka és Kecsanin ügyvédjelölt váltak ki.

A vojvodinai tüzoltó szövetség megalakulása

Vasárnap alakult meg Sentán a vojvodinai tüzoltószövetség amelynek két szekciója lesz, a bánáti és bácskai. Az alapszabálytervezetet a kongresszus minden vita nélkül tette magáévá és ideiglenesen teljhatalmú intézőbizottsági tagokul megválasztották: Doktor Teley Istvánt és Sztankovics Györgyöt a szentai, Dellin Frigyeszt az apatini, Weizler Antalt az ófutaki, Popics Milánt a noviszádi, Szigeti Istvánt a szombori, Hadnagyev Demetert a sztariyecseji és Popovics Dusánt a sztarkanizsai testületek részéről. Este a tüzoltótestület műkedvelői Földes Imre „Kuruzsló” című vigjátékát adták elő, amelyben Wagner Böske, Rabman Vilma, Mészáros Margit, Vig Lajos és Benedek Andor nyújtottak kiváló alakítást. A darabot szombaton megismétlik.

Nem lesz osztrák tisztviselő sztrájk

Bécs október 5. Kevés kivétellel leszavazott minden állami tisztviselő Bécsben afelett, hogy sztrájkjal csikarják-e ki a fizetésemelést. Kilenvennégyezer szavazásra jogosult állami hivatalnok van Bécsben és csak nagyon kevesen tartózkodtak a szavazástól. Legfeljebb ötezer tisztviselő ellenezte és nyolcvanötezer szavazott mellette. A munkabeszüntetésre azonban minden valószínűség szerint nem fog sor kerülni, még pedig egy szerencsés véletlen következtében. Ahrer pénzügyminiszter ugyanis idejekorán gondoskodott arról, hogy az állami hivatalnokoknak lakbérpótlékot juttassanak, mégpedig fizetésüknek körülbelül 15 százalékát, arra az esetre, ha a jelenlegi lakbérvédelmi törvény megszűnik és így a lakások bére növekedni fog. Mivel pedig szó sem lehet egyelőre a lakberek megkötöttségének felszabadításáról, Ahrer azt a megoldást találta ki, hogy ezt a lakbérpótlékot soronkívüli segély alakjában kell a tisztviselőknek kiutalni. Ezzel ideiglenesen leszerelte a bérmozgalmat és elejét vette a sztrájkknak.

— **Gyanus cigányok.** Tyosziacs Sztójan városi rendőr vasárnap hajnalban négy óraker a Temerini uti kapunál három kocsi látott, amelyen cigányok voltak. A cigányok gyanusak voltak és ezért igazoltatni akarta őket, amikor azonban a kocsi felé ment, a cigányok a lovak közé ütöttek és elhajtattak. Egy kocsi, amelyben két szép ló volt befogva, mégis elfogott, és bekísérte a kocsi a benülőkkel együtt a rendőrségre. A kocsin özv. Raffai Magda temerini cigányasszony volt, aki azt mondta, hogy a lovakat Zsablyán vette, járlatlevele azonban nem volt. A rendőrség a lovakat és cigányokat Zsablyára küldi, ahol folytatják ellenük a további eljárást.

— **Esküvő.** Kaszás Lajos és Stefán Aranka folyó hó 3-án, szombaton tartották esküvőjüket Veliki-Bečkerekben. Minden külön értesítés helyett!

(x) **Tüzifát, kokszot, kőszent** mielőtt beszerez, tekintse meg *Krajačević* fatelepét. Telefon 165.

SÓVÉN EGY ASSZONY AGYONLÖVETTE FÉRJÉT

Ötvenezer dinárt ígért férje gyilkosának

Az asszony bujtogatására az unokaöccse gyilkolta meg Jelics Tósát — Hat gyermekének apját lövette agyon férje unokaöccsével

A múlt héten titokzatos gyilkosság történt Sztara Sóvén, Jelics Tosa tekintélyes gazdát házának udvarán agyonlőtte valaki. A gyilkosságot szeptember 30-án fedezték fel és a helyszínrre kiszállott csendőrség megállapította, hogy Jelics Tósát valószínűleg éjjel keltették fel és így végeztek vele. Abból következtek erre, hogy mintegy öt lépésnyire feküdt az udvarban felállított ágától alsónadrágban és rövid kabátban. A gyilkos vadászfegyverrel lötte mellbe áldozatát. Rögtön megállapították a csendőrök, hogy Jelics Tosa nem rablógyilkosság áldozata, hanem valószínűleg bosszu vagy családi háborúság adta a gyilkos kezébe a fegyvert. Miután köztudomású volt, hogy Jelics Tosa, rosszul él feleségével a gyanu rögtön az 53 éves asszonyra és Jelics unokaöccsére, Jelics Jócára irányult.

A csendőrség a gyilkosság másnapján le is tartóztatta Jelics Eviát a meggyilkolt özvegyét és unokaöccsét Jelics Jócát. A letartóztatottak azonban konokul tagadtak. Szombaton azonban

beismerte Jelics Eva, hogy az ő felszólítására lötte agyon Jelics Joca, Jelics Tósát.

A gyilkosság előzményeiről a következőket vallotta Jelics Eva:

Férjével husz év óta él és hat leánygyermekük van. Férje néhány év óta könnyelmű életet él, iszik és kártyázik úgy, hogy már teljesen eladósodtak. Ő nem tudta tovább nézni, hogy pusztítja el férjüket vagyonukat és elhatározta, hogy elteszi láb alól Tósát. Sokáig gondolkozott afelett, hogy melyik a legalkalmasabb mód amellyel megszabadulhatna férjétől; végre is azt találta legalkalmasabbnak, hogy férje unokaöccsével Jelics Jocoval löveti agyon. Körülbelül félévvel azelőtt kezdte rá-

beszélni Jelics Jócát arra, hogy löjje le férjét és

ötvenezer dinárt ígért neki, ha megszabadítja őt és gyermekeit a családjától.

Jelics Joca el is fogadta az ajánlatot és csak az alkalmas időre várt, hogy tettét végrehajthassa. Ez végre el is érkezett szeptember 30-án. Jelics Tosa másnap október 1-én Novisadra akart bemenni és egy itteni bankban nagyobb kölcsönt felvenni; hogy korán felkelhessen az udvarban levő fészkerben vettetett magának ágyat.

Jelics Joca egy oszlop mögött helyezkedett el a vadászfegyverével és várt míg nagybátyja elalszik, hogy agyonlőjje. Jelics Tosa mielőtt elaludt volna, felkelt ágyából felvette kabátját és öt lépést tett az istálló irányában. Jelics Joca erre vadászfegyverével Jelics Tosa mellébe lött. A lövés halálos volt, Jelics Tosa egy jajkiáltással élettelenül összeesett.

A lövést hallotta Jelics Éva és legidősebb leánya, aki megkérdezte anyját, hogy ki lött?

— Semmi — válaszolta Jelics Éva — valaki agyonlőtte apát. A lövésre figyelmesek lettek a szomszédok, akik a csendőrséget értesítették róla. A csendőriőr azonnal megjelent a házban és megkezdte a kihallgatásokat, amelynek befejeztével reggel letartóztatták Jelics Évát és Jelics Jócát.

Jelics Éva vallomása után Joca még mindig tagadott, csak amikor az asszony azt mondta neki, hogy most már hiába tagad, mert ő mindent beismert, vallotta be Jelics Joca, hogy az asszony bujtogatására ő lötte agyon Jelics Tósát.

A sztárisovói csendőrség vasárnap kísérte a novisadi ügyészségi fogházba Jelics Jócát és Évát, ahol előzetes letartóztatásba helyezték őket.

A BUDAPESTI KOMMUNISTÁK A FOGHÁZBAN

Rákosi kijelentette, hogy nem bántalmazták

A letartóztatott népbiztost meglátogatta huga és több külföldi vendég — Lengyel Zoltán védi Rákosi Mátyást

Budapest, október 5. Vasárnap a főkapitányság politikai osztályában teljes egészében befejezték a kommunisták ügyében folytatott nyomozást. Az utolsó jegyzőkönyvi kihallgatások alkalmával sikerült újabb öt gyanúsítottnak bebizonyítani ártatlanságukat, akiket vasárnap szabadonbocsátottak. Szombaton összesen husz kommunistát szállítottak át a pestvidéki fogházba, vasárnap délelőtt újból tízet, majd kétszer hatot, délután fél kettőkor pedig újabb hatot, a trojka tagjait. Pontban félkettő óraker a főkapitányság Zrínyi-utcai udvarán előállott a rendőrség fekete tolongó automobilja. A kapukat lezárták, hogy az utcán csoportosuló járőrelők közül senkise lehessen tanuja a kommunista ügy rendőrségen történt utolsó felvonásának. Harminchat kommunistát, akikre minden kétséget kizárólag rábizonyították a bűnösséget, helyszíne miatt a távolabbi pestvidéki fogházba szállították, míg a vezetőket és a trojka tagjait a Markó-utcai fogházba szállították, hogy az esetleges kihallgatásoknál kéznél legyenek. Pontban 2 óraker érkezett a Markó-utca a rendőrség automobilja ahol detektívek és fogházőrök várták. Felnyitották az ajtót, és ezután egyenként kiszálltak a foglyok. Legelől Rákosi, azután a többiek, úgy ahogy a kocsiiban ültek egymás mellett. Magukkal hozták a büntérgyakat is. Lajstromozták őket, kijelölték celláikat és felvezették őket új lakosztályukba.

Rákosi Mátyást, miután a rendőrségtől átszállították a Markó-utcai fogházba, több látogató kereste fel. A főkapitányságon ugyanis megjelent Rákosi nővére, a népbiztos több

barátja és Dr. Géczy József budapesti ügyvéd és engedélyt kértek arra, hogy Rákosival beszélhessenek. Mindannyian megkapták az engedélyt és a beszélgetés Hetényi és Schweinitzer szobáiban folyt le. Frissen és mosolygó arccal lépett be Rákosi. Bajuszát már leborotváltatatta és most már úgy néz ki, mint a kommun idején. Amikor meglátta a hugát, a rég nem látott családtagok örömeivel ölelkeztek össze és Rákosi megcsókolta a hugát. „Most láthatjátok, hogy nincs semmi bajom, itt senki sem bántott egy ujjal sem, semmi panaszom”. Ezt a beismerést az ügyvéd és a család külföldi barátai is végighallgatták. A beszélgetés félóra hosszáig tartott.

Végül Rákosi huga közölte rivérével, hogy dr. Géczy azért jött velük, mert a család Géczy ügyvéd társát dr. Lengyel Zoltánt kéri fel a védelemre. Rákosi ebbe beleegyezett és Lengyel Zoltán helyettese számára mindjárt alá is írta az ügyvédi meghatalmazást, amelyet huga és a külföldi látogatók mint tanúk aláírtak. Ezzel egyidejűleg Rákosi nyilatkozatot írt alá arról, hogy senki hozzá nem nyult, európai bánásmódban részesült és a nyilatkozatot kényszer nélkül tette. Lengyel Zoltán elvállalta Rákosi védelmét és szerdán látogatja meg Rákosit a Markó-utcai fogházban.

Csinos vaságyak sodrony matraccal
részletfizetésre 600 dinárért kaphatók **Pekló-**
nál Novi Sad, Ustavska ulica 29. szám.

KISEBBSÉGEK

(—) „Csatlakozzatok a leghatalmasabb szlovák párthoz...” Kassáról jelentik: A szlovenszkói magyar pártok az elmúlt évek alatt állandóan keresték az együttműködést a tót néppárttal, amelynek vezére, Hlinka most egy meglepő beszédet tartott, amely a „kívánatos együttműködést” igen különösen magyarázza. Hlinka többek között a következőket mondotta magyarnyelvű beszédében:

„Szlovenszkón a lélekszám arányában a szlovákokat 48, a magyarokat és németeket pedig 13 képviselői mandátum illeti meg. A magyarság különböző pártokra szakadva és különösen a keresztényszocialista pártban jelenleg dúló viszály következtében még ezt a mandátumszámot sem érheti el. De még a 13 mandátummal sem volna képes megfelelő erő kifejtésére. Épp ezért a magyaroknak egyszerűen csatlakozniuk kell a leghatalmasabb szlovák párthoz, a néppárthoz, amely a szlovákság szavazatai révén legalább 30 mandátumhoz fog jutni. A néppárt a jövőben kormányképes és államalkotó lesz, míg a magyar pártok ilyenek sohasem lesznek. Felhívom tehát a magyarokat, hogy valamennyien szavazzanak a szlovák néppártra, amely a hatalomban való osztozkodáskor sem fog megfélemlíteni a magyarokról.”

A „kooperáció” ilyen értelmezésével kapcsolatosan a „Prágai Magyar Hírlap” a következőket írja:

„A „kooperáció”-nak váratlan értelmezése természetesen kiábrándítólag hatott a magyar hallgatókra, akik a kooperáció gondolatát előzőleg abban a hiedelemben helyeselték, hogy Hlinka is a két nemzet politikai együttműködésével gondolja megvalósítani.”

(—) „Le a magyar ujságokkal!” A „Brassói Lapok” közli ezt a kis, Romániára nézve fölöttébb jellemző hírt: Kinos botrány játszódott le ma éjjel 11 órakor a Palace kávéházban. Mikor a rikkancs bejött a kávéházba a Nagyvárad friss kiadásával, egy nagyobb román társaság megrohanta, „le a magyar ujságokkal” kiáltás közben kitépte kezéből a lap-példányokat s azokat meggyújtotta. Még a jelenlevő románok is megbotránkoztak a dicstelen jelenet fölött. Jellemző, hogy a gyalázatos tett végrehajtóinak egy hajszáluk sem görbült meg. A károsult hírlap bírói úton keres magának elégtételt.

(—) Nagyváradon nem lehet „kinaiul” beszélni. Nagyváradon az elmúlt napokban folytak le a póterettségi vizsgálatok, amelyekben különösen egy Georgescu nevű krajovai tanár tűnt fel példátlan szigorúságával. Georgescu ur még azt sem „tűrte” meg, hogy a magyar növendékek magyarul feleljenek olyan tárgyakból, amelyekből azt a vizsgálati szabályzat megengedi. Álláspontját a tanár ur eképpen indokolta meg:

— Nekem ugyan beszélhet magyarul, ez csak annyi, mintha kinaiul beszélne...

(—) A román—magyar együttműködés feltételei. Kolozsvárról jelentik: A román—magyar együttműködés és egy esetleg megkötendő liberális—magyarpárti paktum feltételei a Magyar Párt nyilatkozata szerint ezek: A Magyar Párt az együttműködés előfeltételül a generális kívánságok teljesítését kéri ki. Ilyenek elsősorban a cenzúra és a határvidéki ostromállapot megszüntetése, továbbá az egyházak autonómiáját és a magyar iskolákat ért sérelmek orvoslása. Amíg ezek nem történnek meg, szó sem lehet az együttműködésről

— Dr. Gregorek János száj- és fogbetegségek specialistája, a gráci és berlini klinikákon képesítve, rendelését Novisadon, Kralja Petra ulica 28. I. emelet (azelőtt Blaskó Ede fogműterme) megkezdte.

Leggyorsabban

ugy kaphat vizumot, ha utlevelét **Lustig Lajos** v. **Özletébe**, Novisad, Kr. Alex. ul. 13. küldi.

UTBAN AZ ADÓEGYSÉGESÍTÉSI JAVASLAT

Megnyilt a sombori mezőgazdasági tőzsde

Négy miniszter képviseltette magát az ünnepélyes megnyitón — Sombor lesz az export központja? — Ujabb panaszok a rettenetes adóterhek ellen

Sombori szerkesztőségünk jelenti: Vasárnap délelőtt fél tizenkét órakor történt meg a sombori mezőgazdasági tőzsde ünnepélyes megnyitása a városháza közgyűlési termében, melyet az érdekelt kereskedők, mezőgazdák és vidéki kiküldöttek zsufolásig megtöltöttek. Az ünnepélyes megnyitáson dr. Petrovics Milivoj kerületi főispán vezetésével az összes állami, megyei és városi hatóságok s a hadsereg képviselői is megjelentek. A kereskedelmi minisztert Zebics inspektor, a pénzügyit Dostanics kerületi pénzügyigazgató, Trifkovic házelnököt Leovac képviselő, az igazságügyit dr. Radisics Lázár osztályfőnök képviselte.

A megjelenteket dr. Palics Emil, a sombori tőzsde elnöke üdvözölte. Kifejtette, hogy a tőzsdét az összes gazdasági szervezetek és szervezetek kívánságára állították fel ép Somborban, mely geográfiai helyzeténél fogva kiválóan alkalmas arra, hogy a passzív vidékek ellátása onnan történjék s az export központja legyen. Beszédét tovább Zebics inspektorhoz intézte. Kérte a vasuti tarifa csökkentését, hogy gabonánkat exportképessé tehessek, a sombori-váti vonal megnyitását, mert így Bátorban s Győrön keresztül sokkal rövidebb utat nyerünk Bécs felé. Kívánja a tőzsde Sombor és Beograd között Novisadon át közvetlen vonatok beállítását. A telefonszolgálat sok kívánni valót hagy maga után. Épp ezért Somborban automata központ állítandó fel, ki kell építeni a Beograd—Novisad—Sombor—Osijek vonalat s külön vonatok létesítendők Sombor—Zagreb—Susak—Ljubljana között is. Majd változta a rettenetes adóterheket s azt a tarthatatlan állapotot, hogy a városok földjeinek lefoglalása folytan a községi pótdadó sokszorosa az állami adónak. A rettenetes adók, a rossz vámpolitika

tönkre teszi a kereskedelmet. E sérelmek orvoslását kéri, amikor a kereskedők s a szövetkezetekben tömörült termelők közös erővel kezdik munkájukat az új tőzsdén.

Palics után Zebics inspektor emelkedett szólásra, aki a távollévő Krajacs dr. miniszter megbízásából megnyitotta a tőzsdét. Majd a kínálat és kereslet hatását fejtegette az áralakulásra s később a környező mezőgazda államok konferenciájára tért át. Különösen figyelmessé tette a tőzsde tagjait Oroszország éledő mezőgazdaságára, mely újabb konkurensként lép fel velünk szemben, pedig nyolcvan millió métermázsza tengerink és 20 millió métermázsza búzánk vár kivitelre. Más nem marad hátra, mint Amerika módjára racionálisan gazdálkodni, újabb piacokat keresni s főleg jobbat és többet kivinni. Karakasevics Milivoj és dr. Vuics köszönték meg Zebics szavait.

Majd Trifkovic házelnök képviselőjében Leovac képviselő szólalt fel tolmácsolva a házelnök — aki egyben Sombor képviselője — üdvözlését s üzenetét, amely szerint a sombori tőzsde mindig számíthat támogatására, ha úgy működik, mint azt az ország gazdasági faktorai várják. A kormány — melynek munkáját a két legnagyobb parlamenti párt paktuma megkönnyítette — legfőbb célja a gazdasági élet fejlődése, ezért a közeljövőben a parlament elé kerül az adóegységesítési javaslat is (felkiáltások minden oldalról: Ezt várjuk!).

Surmin volt miniszter, a sombori tőzsde engedélyezőjének üdvözlő sorait olvassa fel azután Terzia tanfelügyelő, majd dr. Pálics úröszavai után a tőzsde ünnepélyes megnyitó ülése — melyet a Lloydban bankett követett — véget ért.

A választási szabadság biztosítását

kérte az erdélyi magyar párt a román kormánytól

Bukarestből jelentik: Az országos magyar párt a küszöbön álló községi választásokra való tekintettel beadványt intézett a miniszterelnökhez, amelyben intézkedést kért, hogy a lakosság minden része a törvények keretén belül szabadon fejthesse ki választási propagandáját. A beadvány rámutat arra, hogy a magyar kisebbség e tekintetben hátrányos helyzetben van már azért is, mert az erdélyi magyar sajtó szabadságát a kivételes rendelkezések erősen korlátozzák. Az erdélyi magyar sajtó, amely részleges cenzúra alatt áll és a közigazgatási hatóságok útján bármikor megszüntethető, szabadnak nem tekinthető. Viszont azt

a választást sem lehet szabadnak tekinteni, amelyben az ország lakosságánál oly tekintélyes tömege, mint a magyar kisebbség sajtó útján a maga véleményét és kívánságát a hatalomtól függetlenül nem fejtheti ki. Az sincs kellőképp megindokolva, hogy a magyar lapok az imperium hetedik esztendejében miért vannak kivételes hatalmi intézkedéseknek alávetve. A beadvány kéri a sajtóval szemben fenálló kivételes intézkedések hatályon kívül helyezését, a cenzúra teljes megszüntetését és egy a katonai, mint a polgári hatóságok tüntetési jogának eltörlését.

Az interparlamentáris unió ülései

Washington, okt. 5. Az interparlamentáris unió tegnapi ülésén Dr. Schücking fenntartással élve kijelentette, hogy egyet ért Pellas, Lofontain és Rios kijelentésének irányzatával elsősorban azzal a tétellel, hogy a világbéke bűnös megzavarásának megakadályozása céljából intézkedésekre van szükség. Pellas javaslatától eltérően azon a véleményen van, azonban, hogy nemzetközi büntetőjogot lehet ugyan egyének, de nem államok ellen alkotni, miután az állam nem követhet el büntetendő cselekményeket. Az államok elleni büntető eljárás mindig az egyes polgár megrövidítésére és a magántulajdon sújtó rendelkezésre vezet. A hadijog helyébe a polgári jognak kell lépnie. Az interparlamentáris uniónak részletes kodifikációs tervezet kell megállapítania.

Az interparlamentáris unió német küldöttségének öt hölgy tagja, Lafontaine előadónak a népjogról szóló jelentésével kapcsolatban indítványt terjesztett elő, amelyben kéri, hogy az interparlamentáris unió vonja be tárgyalásai körébe a nők jogainak és a nemek egyenjósításának kérdését. Az indítványt Pfürné in-

dokolta meg, aki hangsúlyozta, hogy a nők szavazati jogot kívánnak az egész törvényhozáásban. Beszédét nagy tetszéssel fogadták és az indítványt mint kezdeményezést az állandó bizottság elé utalják. A mai nagygyűlés elfogadta a holnapi üléssel kapcsolatba előterjesztett három javaslatot és ezzel a gyűlés véget ért.

Az interparlamentáris unió tagjai számára fogadóestélyt adtak. A hölgyek a női egyesületek szövetségének tagjai voltak.

Az interparlamentáris unió értekezlete határozatot fogadott el, amelyben az értekezlet kijelenti, hogy egyetért a népszövetség és a Pan Amerika uniónak a nemzetközi jog kodifikálása irányuló fáradozásaival. Az értekezlet annak a kívánságának ad kifejezést, hogy dolgozzanak ki a nemzetközi jog kodifikálása céljából általános tervezetet, amelyben vegyék figyelembe a legutóbbi években elért fejlődést.

Olvassa a Délbácskát!

Wilson már 1916-ban békekonferenciát akart összehívni

Anglia nem támogatta a békekonferencia tervét

Párisból jelentik: A Matin a francia lapok közül elsőnek közölte ma részleteket Viscount Grey naplójából. A lap kiemeli a naplónak azt a szenzációs leleplezést, amely szerint 1916-ban Eduard House amerikai ezredes, Wilson elnök bizalmi embere, lord Grey-nek azt az ajánlatot tette: hívják meg Németországot közös konferenciára, hogy az ellenségeskedéseknek véget lehessen vetni. Amerika hajlandó lett volna magára vállalni a konferencia összehívását. Azok közt a feltételek közt, amelyeket Németország elé akartak szabni, a következők szerepeltek: Belgium teljes függetlensége és Elzász-Lotharingia visszaadása. Ha Németország nem fogadta volna el a meghívást, vagy pedig állásfoglalása következtében a tárgyalások megszakadtak volna, akkor Wilson hajlandó lett volna el a meghívást, vagy pedig állásfoglalása következtében a tárgyalások megszakadtak volna, akkor Wilson hajlandó lett volna ezt a ténnyt Amerikával szemben tanúsított ellenséges magatartásnak tanúsítani és a szövetségesek oldalán azonnal belépni a háborúba. A feljegyzések szerint Anglia részéről nem történt semmi, hogy Wilson bizalmi emberének ez az ajánlata megvalósulhasson.

Nem mindennapi végrehajtás

Amikor a bíróság a házat ingósnak minősíti

Lebontattak egy házat és elárverezték az épületanyagot

Az igazságszolgáltatásban szinte páratlanul áll az az eset, amely a múlt héten történt Gospodincén. Antics Péro goszpodincei munkás házait kapott a községi előjáróságtól, ahhoz azonban már nem volt pénze, hogy erre a telekre házat is építsen. Apósának, Uri Antal csurogi kiscgazdának kezességére mégis kapott épületanyagot, amivel felépítette a házat. Miután azonban kötelezettségeinek nem tett eleget, a hitelezők apósát, Uri Antalt pörölték. A bíróság természetesen elmarasztalta Uri Antalt, aki kifizette vejének Antics Pérónak tartozását. Most azonban Uri perelte vejét, akinek azonban nem volt az adósságon felépült házában kívül semmije sem. Uri Antal a bírósághoz intézett beadványában azt kérte, mondja ki, hogy Antics Péro háza ingóság. A bíróság ilyen értelmű határozatot is hozott, mire Uri Antal végrehajtatta vejét. Tekintve, hogy az ingóságot árverés után el lehet vinni, a vásárlók leszédték Antics Péro házáról a cserepeket, kivették az ajtókat, ablakokat és elvittek mindent, ami csak elvihető volt, mindössze a négy puszta falat hagyták meg Antics Péro háztekén.

Bettauer merénylőjének pöre

Bécsből jelentik: Ma kezdődött meg Rothstock Ottó fogtechnikus segéd bünperének tárgyalása. Rothstock ez év március havában Bettauer Hugó ellen halálos kimenetelű revolvermerényletet követett el. Rothstock a vádirat szerint az előzetes vizsgálat alatt állandóan azt hangoztatta, hogy a gyilkosságot kizárólag erkölcsi indokból követte el. Előbb azzal a gondolattal foglalkozott, hogy felhívást intéz a hatóságokhoz a szenny-irodalom ellen, amelyet az ő felfogása szerint Bettauer folyóirata és hasonló folyóiratok, mint például az „Er und Sie“ és „Ich und Du“ képviselnek. Amidőn ezt a lépést kilátástalannak tartotta, elhatározta magát, hogy honfitui és erkölcsi érzéstől vezéreltetve el teszi láb alól azokat, akik ilyen művek írásával foglalkoznak. Rothstock tagadja, hogy bűntársai volnának és hogy tettéről bárkinek is tudomása lett volna. Ebben az irányban megindított vizsgálat a vádirat szerint

eredménytelen volt. Rothstock elméleti állapotát illetően az orvosi fakultás által megtartott vizsgálat arra a megállapodásra jutott, hogy Rothstock súlyosan terhelt ugyan, de azért tet-

téért felelősséggel tartozik. A vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek és elmondotta a gyilkosság lefolyását. Tanuképpen mindössze négy embert hallgatnak ki.

RETORZIÓK AZ OROSZ CSEKÁVAL SZEMBEN

Egy szervezet a szovjet-diplomaták kiirtására

Már meg is öltek két amerikai megbízottat — Fenyegető levélben figyelmeztették az orosz kormányt

Varsóból jelentik: A Curier Polski című lengyel lap rendkívül érdekes cikket közöl egy titkos szervezetről, amely a szovjet külföldi követeinek elpusztulását tette működése céljává. A cikk szerint a külföldön működő orosz diplomaták között nagy a rémület a titkos szervezet miatt, amelyet egy Ober nevű svájci ügyvéd létesített s amely nemrégiben fenyegető levelet küldött a szovjet embereinek. A levél felszólítja a moszkvai kormányt, hogy a külföldi propagandát hagyja abba, mert ellenkező esetben a szervezet a legszigorúbb rendszabályokat alkalmazza ellenük. A cseka által megölt minden egyes emberért egy külföldi szovjetdiplomata fog életével lakolni. Ha a szovjet tömeges kivégzéseket rendez, erre is hasonló eszközzel fognak válaszolni. A szervezet tagjai készek arra is, hogy mindazokat az újságírókat, akik a kommunista eszméket támogatják, szintén megölik, kommunista agitátorok családjaival együtt.

Ugy látszik, hogy ez a szervezet már meg is kezdte működését Schleansky kereskedelmi szovjet megbízott és titkárja Hurghin megölésével, akik álnév alatt utaztak Long-Lek amerikai fürdőhelyre. Itt érte utól őket üldözőik bosszúja, akik a holttesteket ezután az Ontariótóba dobták. A szovjet kormány, hogy ezzel az esettel ne rémitse meg külföldön dolgozó embereit, elrendelte, hogy a kihalászott holttesteket égessék el és hamvaikat szállítsák Oroszországba.

Calais kikötőjében a francia hatóságok bizonyos vámformálítások nem teljesítése miatt nehézséget támasztottak a hamvak tovább szállításával szemben és ebben a kérdésben a párisi szovjet követ is interveniált a francia hatóságoknál. Ugyanekkor elrendelték az összes szovjet követségeknek, hogy saját egyéni biztonságuk megvédése érdekében tegyenek meg minden lehetőt.

Munkabérek külföldön és nálunk

A frankfurti „Wirtschaftskurse“ harmadik kötete érdekes statisztikát közöl a külföldi munkabérekéről. A statisztika az átlagos 48 órás heti munkaidőt veszi tekintetbe és a

maximális béreket emeli ki az egyes államokban. Ezek szerint a munkások fizetése német aranymárkára átszámítva a következőképpen oszlik meg az egyes államokban:

A munka minősége	Németország	Franciaország	Ausztria	Anglia	Svédország	Egyesült Államok
<i>heti fizetés aranymárkában</i>						
E p i t ő m u n k á s o k						
Kőművesek	56.16	40.32	40.30	82.11	86.40	272.20
Szobafestők	56.16	35.28	45.40	78.66	81.—	231.—
Stukatur	64.39	—	52.50	82.11	—	323.30
Segéd munkások	48.—	25.20	51.22	62.56	78.30	172.86
F é m m u n k á s o k						
Kvalifikált	34.55	37.80	34.—	47.43	—	20.30
Nem kvalifikált	27.84	25.20	21.—	56.72	—	—
T e x t i l m u n k á s o k						
Szövők	—	25.52	16.74	59.16	41.63	—
Takácsok	22.56	—	14.37	—	41.63	—
N y o m d á s z o k						
Könyvnyomdászok	48.—	41.83	33.80	88.23	—	221.76
Kéziszedők	48.—	41.83	—	—	84.04	221.76
S z a b ó m u n k á s o k						
Szabómunkások	45.60	—	36.80	—	83.42	—
Cipészek	31.68	—	—	—	45.90	—

A statisztikából látják, hogy a fizetések legalacsonyabbak Ausztriában, a legmagasabbak pedig Amerikában. Az összehasonlítás nagyon érdekes gazdaság-politikai szempontból is, mert megmutatja milyen nagy rezi különbségekkel kell számolni az egyes iparágaknak a bérek tekintetében az egyes országokban.

A statisztika után ítélve a rezi egy jelentékeny része sokkal csekélyebb Ausztriában. Mindazonáltal a német áru árai és a versenyképesség nem felelnek meg a bérszint külföldieknek, ami más tényezőkkel, adóterhekkel stb. magyarázható meg.

A jugoszláv munkabérek persze jóval alacsonyabbak, mint a külföldi munkabérek, kivéve talán Ausztriát, ahol a kőműves munkabére körülbelül heti 564 dinárnak felel meg. Igaz viszont, hogy Ausztriában olcsóbbak a megélhetési viszonyok és éppen ezzel a körülménnyel számol Amerika is, amikor horribilis munkabéreket állapított meg a drágaság miatt. Azért a külföldi munkabérek még mindig ideálisak a belföldi munkabérekhez képest, ahol a munkások valóságos éhbérért dolgoznak.

A török hadsereg felvonul a határra

Budapest, október 5. A Mai Nap értesülése szerint Törökországban elrendelték a mozgósítást. Eddig több mint tizenkét török hadosztályt koncentráltak a mossuli határon, de a csapatok felvonulása még egyre tart. A jelen-

legi határokat mintegy százötven kilométernyi vonalon mindenütt megerősítették. A katonák között nagy a lelkesedés. A hadsereg főparancsnoka Dzsavid pasa, szó van arról is, hogy maga Kemal pasa fogja harcbavezetni a csapatokat.

HIREK

Mi az, hogy „Eton“?

Aki esetleg nem tudja, megmondom. Az „Eton“ a legújabb divatörület. Nem tudom, a bolondok-házából indult-e ki, vagy máshonnan, de szent igaz, hogy Novisadon is lábrakapott az eton örület. Az „Eton“ tudniillik a bubi-frizurának legújabb változata, a haját most nemcsak bubisan, hanem egész simára, fíusan kell levágni. A fontos az, hogy a fül is kilátsék, oldalát pedig választék legyen. Tessék csak elképzelni milyen szép látvány lehet ha valakinek csacsijüle van, vagy jó nagy lompos, kövér fülcimpája, amely úgy zötyög a hölgy fején, úgy cüccöl és remeg mint a miskolci kocsonya. Ha most már egy ilyen hölgy bugyogót vesz föl, úgy néz ki mint egy jiu. Már a hogy vesszük. Ha még fiatal, akkor még hagyján, jiu is lehet belőle, de ha már átlépte a veszélyes kor határát, akkor az ilyen néni az eton frizurával bizony nagyon hasonlít egy kivénült zokéra, vagy egy puccasztával kinyalt fogkefére. Ilyen ez a modern frizura, csúf de modern. Es azért is tetszik a hölgyeknek. A szép hajkorona, a copf, a Gretchen frizura, a lokni, a tincs, a diaboló, a diszes és hatalmas hajdíszek ez már mind a múlté. Valamikor a haj volt a nők büszkesége, most a haj kurtitásával egyenlő arányban hanyatlak a büszkeségük is. A büszkeséggel együtt az értelmük is. Ha végigmegyek az utcán és a korzón a sok etonost mustrálom, a lelógó, sovány, kövér, jerde, csámpás és hátraarc fülekkel mindig kedvem szotlyan, egy jó nagyot rántani rajtuk, úgy mint hajdanában a húzós kapucsgököket ráncgáltuk, ha nem jelentkezett a házmester. A legjobb volna az eton frizurákat megadóztatni. A sok millió adónemhez egész bátran hozzá lehetne venni az eton adót is.

Ha már olyan csunydék, fizessenek adót a csufiságra. Aztán szépen oda lehetne lépni hozzájuk, és diszkrétan, hogy a többiek meg ne hallják, a kiálló fülekbe sügni „Jeste li plitli porez“? Több mint valószínű, hogy egy-kettőre eltűnne az eton frizura. A frizura is meg a fül is. Az eton meg az építet. K. A.

1925. Október 6. Kedd

Római katolikus: *Brunó*. Protestáns: *Brunó*. Görög keleti: *Szt. Iván fog*. A nap kel 6 óra 4 perckor, nyugszik 5 óra 32 perckor. A hold kel 8 óra 20 perckor, nyugszik 10 óra 25 perckor. Nemzeti Színház: *Lenygyelvér*. Apólló mozi: *Mályva* (Lya de Putti a főszerepben.)

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Az erős légnyomás Írországtól délkelet felé, a gyenge a Fehér tengertől délkelet felé terjed és Dániától a Fekete tengerig erős szelek uralkodnak. Középeurópában helyenként felhős vagy ködös csapadék nélkül, délkeleten pedig országunk egyes részeit is beleszámítva derült. A hőmérséklet az Északi tengertől a Fekete tengerig esett, másutt emelkedett.

Jóslat: Hazánkban az időjárás valamivel rosszabbodni fog. A szelek gyengébb lesznek, a felhőzet és köd északnyugatról délkelet felé fog terjedni, de helyenként derült idő is lesz. Csapadék nem lesz. A hideghullám mind jobban érezhető lesz. Nappal mérsékelt lesz az idő, de éjjel helyenként egészen a fagy pontig fog súlyedni a hőmérséklet.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése: Az országban tegnap megélnékül szelek nyomán az idő hűvösebb lett. Jelentéktelen esők csak a szélső keleti részen voltak. Időprognózis: Főleg éjjel hűvös és tulnyomóan száraz idő.

— **Damaszkuszban a bennszülöttek összeütköztek a franciákkal.** Konstantinápolyból jelentik: Damaszkuszban véres összeütközés történt vasárnap Mohamed születésnapján a francia csapatok és a bennszülöttek között. A lakosság a francia tisztet és közlegényeket véresre verte, a francia lobogót szétszaggatta és a sárbaiporta. A francia katonaság sortűzet adott a tömegre, amelyből nagyon sok ember többé kevésbé súlyosan megsebesült.

— **Százéves a gráci színház.** Grácból jelentik: A gráci színház fennállásának százéves évfordulóját tegnap ünnepelték meg a színházi kiállítás megnyitásával kapcsolatosan. Az ünnepélyen résztvettek Dr. Ramek a szövetségi kancellár a szövetségi elnök képviselőjében Dr. Ahrer pénzügyminiszter és számos más személyiség.

— **Összeütközések voltak Berlinben Hindenburg születésnapján.** Berlini magánjelentések szerint Hindenburg birodalmi elnök születésnapjára rendezett fáklásmenet alkalmával a város több pontján véres összeütközések voltak, a fáklásmenetben résztvevő német nemzeti alakulatok és a kommunisták között. Az összeütközések során számosan megsebesültek az ünnepi felvonulásban. A Viktória szállodában is összeütközés volt. Összesen ötven sebesülés történt.

— **A párisi express karambolja.** Párisból jelentik: A párisi express Strassburg mellett összeütközött egy tehervonattal. A tehervonat fékezője és az express fűtője meghalt, három utas könnyebben megsebesült.

— **Meghalt egy volt magyar államtitkár.** Budapestről jelentik: Zsilinszky Mihály volt közoktatásügyi államtitkár, a Magyar Tudományos Akadémia tagja, tegnap reggel 88 éves korában meghalt.

— **A francia kommunisták a háború ellen.** Párisból jelentik: Marcel Cachin kommunista képviselőt a Petit Journal közlése szerint a vizsgálóbíró kihallgatta egy kommunista falragasz ügyében, amely a Marokkóban harcoló francia katonákat felszólítja, hogy nyujtsanak testvéreket a rifeknek. Marcel Cachin a bironak kijelentette, hogy a felhívást ő fogalmazta és vállalja érte a felelősséget.

— **Hangversenytermet épít a szubotcai Népkör.** A szubotcai Népkör, amely évtizedek óta otthona a magyar kultúra ápolásának, nemrégben egy hangversenyterem építését határozta el. A munkálatok ma már annyira előrehaladtak, hogy a kör vezetősége október hó 10-én már megtarthatja az új terem bokréta-ünnepélyét is. Az ünnepélyt társasvacsorával kötik egybe. A Népkör vezetősége a „Délbácska“ útján kéri fel részvételre a novisadi magyar egyesületeket, amelyeknek küldöttjei Guba Józsefnél (Novisad Lövész u. 10) vagy a „Délbácska“ szerkesztőségében jelentkezhetnek.

— **Szmederevon lopott — Novisadon elfogták.** A szmederevói járási főnökség körözőlevelet adott ki Gubacska Zsuzsanna ellen lopás miatt. Gubacska Novisadra szökött és itt Milics Zofka név alatt élt, Obradovics detektív azonban felismerte és előállította a rendőrségre, ahonnan Szmederevora toloncolják.

— **Zsebmetszöt fogott egy rendőr felesége.** Ignjatov Milica Musiccki ucca 31. számú házában lakó rendőr felesége tegnap reggel a baromfi piacra ment bevásárolni. A püspöki palotánál észrevette, hogy egy ismeretlen ember követi; mielőtt még a piacra ment volna megállt egy főuccai üzlet kirakata előtt, az ismeretlen ember ismét mögötte ált. Mivel vásárolni akart, benyúlt a zsebébe és megnézte, ott van-e még a pénze, a pénz ott volt. Néhány lépést tovább ment az ismeretlen ember követte és egyszerre csak összeütközött vele. Az összeütközés után észrevette az asszony, hogy a pénze elűnt. Azonnal megkereste férjét, aki a főuccán teljesített szolgálatot és megmutatta neki a zsebmetszöt. Ignjatov rendőr azonnal az ismeretlen után ment elfogta és bekísérte a rendőrségre. Megmotozásakor egy Prágában kiállított és Divlyácski Bozsidar névre szóló utlevelet továbbá 380 dinárt találtak nála. A pénz eredetéről azonban semmi féle felvilágosítást nem tudott adni Malencsics Radoljub rendőrkapitánynak. A rendőrség azt hiszi, hogy egy nemzetközi zsebmetszöt fogott el. Most elítélik csúvárgásért 30 napi elzárásra, ezalatt pedig érdeklődni fognak multja után.

Három vicc.

Egy amerikai nő elmegy a lelkészhez és így szól:

— *Meghalt a férjem, szeretném, ha egy szép beszédet tartana felettem. Mibe fog az kerülni?*

— *Az attól függ, asszonyom. Kerülhet 3 dollárba és kerülhet 4 dollárba, Ót dollártól felfelé kezd a hangom reszketni.*

Egy pincértől megkérdik:

— *Miért olyan dühös mindig, ha ez a híres professzor bejön?*

— *Híresnek lehet, hogy híres, de nagyon szórakozott. A legutolsó alkalommal is, mikor elment, egy ötkoronást dobott a köpöcsészébe és a kezembe köpött.*

Móriczka hazajön az iskolából és a papja megkérdi:

— *Na, mennyire haladtatok a hittanban?*

— *A világ teremtésével készen vagyunk — mondja Móriczka.*

— **Libát lopott.** Szabó Julia, Kamenici u. 85 számú házában lakó baromfikereskedő vasárnap hét pár libát vitt a piacra. Valamivel hét óra után egy pillanatra elment árusítóhelyéről és amikor visszajött, hiányzott egy pár liba. Azonnal megkérdezte a Háltéren levő egyik vendéglő tulajdonosnőjét, nem látta-e, ki vitt el egy pár libát. A vendéglősnő azt mondta, hogy látta és egyúttal pontos személyleírást is adott az illetőről. Szabó Julia a leírás alapján meg is találta ezt az embert és átadta egy rendőrnek, aki előállította a libátolvajt a rendőrségen. Itt Szilák Gyura kocsisnak igazolta magát és azt mondta, hogy a libákat egy temerini embertől vette, amit azonban nem tudott igazolni. A rendőrség őrizetbe vette, és átadja a járásbírósnak.

— **Teljesen átépítették a Srpski Kralj szállodát.** Lukovics Veliszáv a „Srpski Kralj“ épületének tulajdonosa saját kezelésébe vette át a szállodát és több hónapi építkezés után teljesen átalakította az egykor elhanyagolt szállodát, amelyet volt bérelője alaposan tönkretett. A vendégszobákat gyönyörűen kifestette, teljesen újonnan berendezte és valóságos luxus-szállodát rendezett be a „Srpski Kralj“ épületében. A festési munkálatokat Becskhezí Sándor végezte, az új butorokat pedig Saratlics Milán butorgyára szállította. Vasárnap a szálloda tulajdonosa a sajtó képviselőinek mutatta be az új szállodát. Az újságírók megtekintették az összes szobákat, a teljesen átalakított gyönyörű vendéglőt és a legmodernebb alapon berendezett konyhát, amelyben egy híres magyar szakács, a beográdi „Palace“ szálloda főszakácsa gondoskodik a konyhaművészet remekeinek elkészítéséről. A pazar eleganciával berendezett szálloda valóságos fényben uszik, a tulajdonos Németországaól hozatta a szebbnél-szebb csillárokat, míg a villany felszerelését Gelb Béla novisadi elektrotechnikai vállalat végezte. Lukovics Veliszáv különben további befektetésekről sem riad vissza s a tavassza-óriási kerthelyiségeket rendez be, amelyben a beográdi Kolarac mintájára nagyszerű mozi akar felállítani nem kevesebb mint 1500 ülő helyel. A zenei szórakozásról pedig a beográdi „Palace“ szálloda híres szalonzenekara fog gondoskodni. A kerthelyiség a dubrovnikai „Imperial“ szálloda mintájára lesz berendezve és kizárólag délszaki növényekkel, pálmákkal, naranccsfákkal diszítve, a kert közepén pedig egy hatalmas szökőkút fog gondoskodni a tikkasztó nyári hőség lehűtéséről. Ha a közönség is úgy fogja látogatni az új attrakciót, mint a hogy az új tulajdonos gondoskodik a közönség nyelvmérő, akkor a „Srpski Kralj“ lesz Noviszád legegységesebb és legszebb szórakozóhelye.

— **Orvosi hír.** Dr. Brezovszky Nándor sebészorvos szabadságáról visszatért és rendeléseit újból megkezdte szanatóriumában.

— **A volt albán fejedelméne pöre a román kormány ellen.** Bukarestből jelentik: A Jassy-i felebbviteli bíróság többnapos tárgyalás után ma hirdette ki a döntést a Schönburg-Waldenburg hercegi vagyon liquidálása ügyében. A hercegi vagyon liquidálását a pénz-

ügyminiszterium a versaillesi békeszerződés alapján rendelte el annakidején. A herceg a pénzügyminiszterium határozata ellen kifogásokat jelentett be, de kifogásokat jelentett be Wied Zsófia hercegnő, a volt albán fejedelem felesége is, aki nővére Schönburg-Waldenburg hercegné. A hercegnő azt hangoztatta, hogy az elkobzott vagyon felerészben az ő tulajdona és annak a liquidáció alól való felmentését kéri annál is inkább, mert nem legyőzött állam alattvalója. A pert első fokon a bacsumi törvényszék tárgyalta, amely a pénzügyminiszteriumi határozatot megsemmisítette. A pénzügyminiszterium a törvényszék ítélete ellen felebezést jelentett be és így került az ügy a Jassy-i felebbviteli bíróság elé. A felebbviteli bíróság a herceg kifogásait elutasította és helyt adott a pénzügyminiszterium felebezésének annyiban, hogy az ötvennégy millió lej értékben felbecsült ingatlan vagyona, valamint a négymillió lejt kitevő készpénz és részvényállományra kimondotta a liquidációt. Az ingó vagyon ügyében elutasította a pénzügyminiszterium felebezését. Ennek az ingó vagyonnak az értéke mintegy nyolcszáz ezer lej. Az ítélet azonban még most sem végleges, mert a felebbviteli bíróság Wied hercegnő kifogásainak tárgyalását későbbi időpontra halasztotta. A vagyon felbecsülése a háboru előtti értékben történt. A tényleges vagyon mai értéke meghaladja a másfél milliárdot.

Hogyan gyárt hazaárulókat a román titkos rendőrség. Kolozsvárról jelentik: Érdekes perben hozott felmentő ítéletet a kolozsvári törvényszék. 1922 augusztusában megjelent Oláh Ferenc színésznél egy Veres Mária nevű nő, aki egy amuletet adott át Oláhnak, amelyben egy kis föld volt és egy papírszelet ezzel a felirattal: „Nem, nem soha”. Veres Mária azt állította, hogy Magyarországból jött és Ditrói Mór szinagázgató küldi ezt az emléket, amelyet több kolozsvári előkelő magyar személynek is elvitt, abból a célból, hogy azt a Magyarországhoz való hűség jeléül nyakukban hordják és titkos szövetséget létesítsenek. Oláhnak gyanus volt a dolog és az esetet elmondotta Indig Ottó újságírónak, aki nyomozni kezdett az ügyben és megállapította, hogy Veres Mária egy sziguranca detektiv barátja és vele együtt is lakik. Az illető sziguranca-detektiv kizárólag politikai nyomozással foglalkozott. E tények megállapítása után Indig lapjában megírta az esetet azt állítván, hogy az agent provokátor munkája, amelyet élesen elítélt. A sziguranca a cikkben foglaltak miatt rágalmozás címén bepöörölte Indig Ottót. Az ügy a törvényszék elé került, de akkor a tárgyalást elhalasztották. A mai tárgyaláson az elnök kijelentette, hogy a sziguranca feljelentéséhez nem mellékeltek a belügyminiszteri felhatalmazást, amelyet a sziguranca a per megindítására előzetesen ki kellett volna kérni. A törvényszék a feljelentést elutasította és Indig Ottót felmentette a vád és következményei alól.

Romániában félnek a nyugdíjásoktól. Bukarestből jelentik: A tisztviselők és nyugdíjasok anyagi helyzetük megbeszélésére kongresszust hívtak össze. A kongresszust a második hadtestparancsnokság az utolsó pillanatban minden indokolás nélkül betiltotta.

Rendkívüli közgyűlés. A kibővített városi tanács ma délután négy órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelyen a vízvezetési munka, gázgyár bérbeadására és kotrógép vásárlására vonatkozó pályázatok kiírásáról tárgyalnak.

Olasz-osztrák konfliktus. Rómából jelentik: A Stefani iroda közlése szerint Ellenbogen osztrák szociáldemokrata képviselő parlamenti beszéde következtében, amelynek során megsértette Olaszországot, a bécsi olasz követ azonnal tiltakozást jelentett be az osztrák külügyminiszterségen. Az osztrák külügyminiszter azonnal elküldötte képviselőjét az olasz követre, hogy az osztrák kormány élénk sajnálkozását juttassa kifejezésre, az osztrák képviselő meggondolatlan szavai miatt. Az olasz kormány kijelentette, hogy ezzel nem elégszik meg és megtörténhet, hogy az incidensnek folytatása lesz.

Pályaudvarokon mindig követelje a „Délbácskát”



A NAK jubiláris ünnepségei

Kitünő atlétikai eredmények — A körmérkőzést a NAK nyerte

NAK—OSKV 2:0 (1:0)

Biró: Simonyi

A NAK tizenöt éves jubileumát az ünnepség komolyságához illő alapos és szerény előkészület vezette be. A rendező egyesületet az ünnepség műsorának összeállításánál is a szigorú sportszemponatok vezették elsősorban. Beszámoló volt az tizenöt év fáradságos, de törhetetlen munkásságáról, amelynek elmúltával most tanuságtételre hívta meg a város közönségét, hogy bírálja el ennek a munkálkodásnak az értékét. És a város közönsége megértéssel méltányolta legrégebb egyesületének elvitázhatatlan érdemeit és szeretettel köszöntötte megalakulásának tizenöt éves emlék-ünnepén.

Az ünnepség minden mozzanatát a munkás másfél évtized nemes patinája vonta be és sallangoktól mentes szerénységében is méltóságteljessé avatta. A klubház tornacsarnokában folyt le az ünnepség legkiemelkedőbb jelenete, az épület egyházi felszentelése. Teljes papi ornátusban Fátih Ferenc apátplébános végezte ezt a felemelő aktust, amely égi segítséget kér arra, hogy a test kulturájáért folytatott küzdelemben a most ünneplő fiatalok is olyan kitartással és szilárd jellemmel harcoljanak tovább az új falak között mint, amilyenekkel az egyesület alapítói azt tizenöt év előtt megkezdették.

Az egyesület díjaival és régi fényképeivel ékeskedő izlésesen felszerített terem után a tribün és a többi helyiségek felszentelése következett, majd Dr. Vilt Vilmos elnöklése mellett ünnepélyes diszkozyűlést tartottak.

Ezalatt a pályán befejezést nyert az atlétikai versenyek délelőtti programja. A népes mezőnyök, jobbnál-jobb eredmények önkénytelenül eszünkbejuttatják, hogy ilyen jó pálya mellett és ilyen lelkes rendezőgárdával miért ne lehetne többször is atlétikai versenyt rendezni Novisadon? Még a közönség közönyétől sem kellene félni, hiszen olyan lelkesen megtapsolta az Ambrózy vezetése alatt autódéfékus miatt későn beérkező becskerékieket, mintha legalább is régi ismerősei lennének. A versenyszámok alatt is néha olyan tapsolást csaptak, ami még jobbfajta futballmérkőzésnek is díszére válnék.

De az atléták meg is érdemelték. Az alább felsorolt eredmények között néhány rekord is akad és a novisadi atléták jövődó szereplése a legszebb reményekre jogosít. Az atlétikai viadal eredményei:

Női számok

60 méteres síkfutás. Két előfutam után Bajnok: Nikolcsics (Zask Zemun) 8 mp. (rekord) Schwarzenberg (Makkabi, Novisad) 3. Szücs (Makkabi Novisad).

100 méteres síkfutás. 2 előfutam után. Bajnok: Nikolcsics (Zask) 13.1 mp. (rekord) 2. Schwarzenberg, 3. Crnics.

4-szer 60 méteres staféta. Bajnok: Zsask, Zemun.

Sulydobás. Bajnok: Szücs Mancsi (Makkabi) 6:40. 2. Nagy (Nak) 6:36. 3. Eisele (Zask) 6:22.

Diszkozyvetés. — Bajnok: Eisele (Zask) 16:30 2. Nagy (Nak). 3. Szücs (Makkabi).

Gerelyvetés. Bajnok: Eisele 21:12 m. 2. Konstantinovic (Zask). 3. Szücs.

Magasugrás. Bajnok: holtversenyben Eisele és Nikolcsics 118 cm. 3. Szücs.

Távolugrás. Bajnok: Eisele 4:51 m. 2. Nikolcsics. 3. Nagy.

Senior számok

100 méteres síkfutás. 2 elő- és középfutam után. Bajnok: Bogojevics (Obilics), 11.3

mp, 2. Goranics (Zask) 11 induló.

200 méteres síkfutás. 2 elő- és középfutam után. Bajnok: Bogojevics 26.6 mp. 2. Bence (Obilics) 3. Német (Nak) 9 induló.

400 méteres síkfutás. 2 előfutam után. Bajnok: Bence 57.7 mp. 2. Plavsics (Sport, Sombor). 3. Hrabovszky (Nak).

800 méteres síkfutás. Bajnok: Zamolo (Zask), 2.16. 2. Bogojevics 3. Miskolci.

1500 méteres síkfutás. Bajnok: Miskolci (Makkabi) 4.43, 2. Jovanovics (Soko, Beograd), 3. Odanovics (Sport, Sombor). (4 induló)

5000 méteres síkfutás. Bajnok: Odanovics 17:37, 2. Simovics, 3. Miskolci. (7 induló).

3000 méteres gyaloglás. Bajnok: Fehér (NAK) 19:23, 2. Kovács (NAK).

4-szer 100 méteres staféta. Bajnok: Obilics 48:8, 2. NAK, 3. Zask.

Magasugrás. Bajnok: Lenc (Zask) 154 cm., Wanyur (NAK) 151 cm., 3. Welber (Makkabi) 147 cm.

Távolugrás. Bajnok: Ninkovics (Sport, Sombor) 5.90 m., Vezmár (Zask) 5.70 m. 3. Djordjevic (Soko) 5.51 m. — 4 induló.

Hármasugrás. Bajnok: Djordjevic (Soko), 12:53 m., 2. Ninkovics (Sport, Sombor) 11:60 m., 3. Olcsan (Obilics), 11:55 m. — 5 induló.

Sulydobás. Bajnok: Dr. Skokics (Zask) 10:49, 2. Plavsics (Sport, Sombor) 9:72, 3. Markovics (Zask, Zemun) 9:35, — 5 induló.

— A jugoszláv rekord Ambrózy, csak délután érkezett, amikor a verseny már le volt bonyolítva. Versenyen kívül 13:90-et dobott, tehát 32 centiméterrel többet, mint a szeptember 12-13-i országos atlétikai versenyen felállított 13:58 m. rekordja.

Diszkozyvetés. Bajnok: Ambrózy 41:30 m. 2. Jovanovics (Obilics) 35:25, 3. Budinski (Bácska) 32.

Gerelyvetés. Bajnok: Plavsics (Sport, Sombor) 42:42, 2. Jovanovics (Obilics) 40 m., 3. Djordjevic (Soko) 39:10.

A sportversenyben 1) Obilics 43, 2. Sport 25, 3) Zask 24, 4) NAK 20, 5) Soko 13, 6) Makkabi 8, 7) Bácska 1.

A futballmérkőzés, bár tulnyomórészt mezőnyjáték jellemzi, mégis egyike volt a szezon legizgalmasabb küzdelmeinek. Az OSKV-t szombatról vasárnapra mintha kicserélték volna. Villámgyorsan, ésszerűen játszottak, bizonyosságul annak az örök igazságnak, hogy az egyik csapat nivója a másikat is befolyásolja. Lenci lassan gól-művésszé női ki magát. Levegőből fogott és fordulásból lött harminc méteres gólját fel kell jegyezni a jubileum emléklapjára. Az első gól is szép volt, Bertók áttemelte a kifutó kapus felett, Schubert pedig begurította.

A körmérkőzést és a gyönyörű tiszteletdíjat tehát a NAK nyerte, míg a szintén izléses vigaszdíj nyertese az OSKV.

A jubiláló egyesületet a novisadi társ-egyesületek is értékes ajándékokkal lepték meg.

Diszvacsonya után kitünően sikerült táncmulatság fejezte be a minden tekintetben várokozásokon felül jól sikerült kétnapos ünnepséget, amely kedves emlékeivel új erőt ad a további munkálkodásra.

Vasárnapi eredmények

Beograd

BSK—Jugoszlavia 3:2 (1:0). A bajnokcsapat veresége nagy meglepetés.

Zagreb

Zagreb válogatott—Sturm(Graz) 5:1 (3:0)

Gradjanski—Zseljeznicsar 8:1 (3:0)
 Concordija—Spárta 7:0 (5:0)
Subotica
 Bácska—ZsAK 2:1 (0:0)
 SAND—Amateur(Sombor) 5:1 (2:1)
 Subotica Sport—Kulai SC 5:1 (3:1)
 SMTC—Sport(Sombor) 3:0 (1:0)
Staji-Becsej
 Sentai AC—Soko 3:1 (1:0)
Budapest
 Spanyolország—Magyarország 1:0 (0:0)
Bécs
 Amateur—WSC 6:2
 Admira—Floridsdorf 1:0
 Rapid—Vienna 1:0
 Simmering—WAC 4:2
 Slovan—Rudolfshügel 3:3
 Wacker—Red-Star 6:0
Prága
 Spárta—Slávija 4:2

Budapest. Az országos staféta bajnokságban a 4x100 m és a 4x400 m ifjúsági, továbbá a 4x1500 m, a 4x400 m szeniorbajnokságot a MAC nyerte, míg a 4x100 m szenior stafétában csapata második lett. A 4x1000 m valamint a 3000 méteres ifjúsági ötös csapatversenyt az MTK nyerte. A KAOE 4x100 méteres szenior stafétája 4'27 másodperccel új országos rekordot állított fel. Az FTC a 4x1500 méteres stafétában a második lett.

Páris. A colombesi stadionban vasárnap megtartott nemzetközi athlétikai versenyen Gáspár Jenő világhírű ellenfelekkel szemben 185 centiméteres ugrással győzelmet aratott.

Sportrejtvény a csütörtöki számban. A nyomdatechnikai okokból vasárnapi számunkból kimaradt legujabb 4. számú sportrejtvényünket a Délbácska október 8-i csütörtöki számában közöljük. Ugyanakkor hozzuk a legutolsó 3. számú sportrejtvényünk megfejtését és a nyerők neveit is.

A szelvény pályázatok eredménye. A NAK jubiláris körmérkőzésének eredményeit egyetlen-egy pályázó sem találta el.

Apollo október 5--6-án:

MÁLYVA

Dráma a szenvedélyes szerelemről 6 felv.
 Főszerepben:
LYA de PUTTY



Uj képkiállítás

a Wagner-palota rózsatermében
 A tenger „leghivatottabb festője” Novisadon — Dubrovnikban készültek az összes képek

A novisadi Wagner-palota ugynevezett rózsatermében körülbelül negyven képet állított ki tegnap egy Zagrebben élő magyar művész, Magyar M. József. A név Novisadon még alig ismert, de a képek tartalmi értékéből ítélve hamarosan népszerű lesz Novisadon. Magyar képeit nemrég a zagrebi Umetnicski Salonban állította ki, s ebből az alkalomból valószínűleg ünneplésben részesítette a horvát sajtó. Az SHS királyságban élő művészek között a tenger leghivatottabb festője. Az összes képek Dubrovnikban készültek, az Adria színeiben és szépségben legpompázóbb részén. Magyarit művészi pályafutása kezdetén a halhatatlan Benczur oktatta, később Münchenbe került, ahol két és fél évet töltött el. A maga egyéni művészetének őseréje azonban csak akkor jutott méltó anyaghoz, amikor megfestette általános feltűnést keltett első képét a tengerről, amely azóta is állandó témája. Képei klasszikus

szépségében adják vissza a végzetlen ur óriáserejő mozgását, rejtelmes mélységét, s azt a pompázó színskálát, amely csak a tenger habjaiban bujik meg. A tenger és levegő problémáit a tudatos művész bátorságával és a zseni határozott egyszerűségével oldja meg. A víz a maga őseréjében él képein, s levegőjén szinte a sós iz is érzékelhető. Kritikusai egyhanguan megegyeznek abban, hogy Adria-képei egyedülállóak Jugoszlávia festőművészetében, s a képek mindegyike valóban figyelemre méltó propagátora az Adria-kultusznak. A különféle külföldi képkereskedők novisadi kísérletezései és kudarcai után ezt a kiállítást jelentős művészi eseménynek tekintjük és annak sikert jószolunk annál is inkább, mert Konyovics Demeter ny. őrnagy, az Ikarus igazgatója személyében az egyik remekművészt képnek már az első napon vásárlója akadt. A kiállítás csak ezen a héten marad nyitva.

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra ékban levő előfizetőinket és viszontelárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött fejszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni szíveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

Hirdetőink figyelmébe!

Vasárnapi számunk részére hirdetések csak szombat délig, hétköznapokon pedig délután 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska” kiadóhivatala.



Okt. 5	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	9.20	—	—	177.50
Zürich	—	1089.—	1090.50	1928.50
Newyork	519.—	56.35	56.43	—
London	25.115	273.50	274.50	484.1/16
Páris	24.05	260.—	265.—	463.25
Milano	20.90	226.27	226.75	402.50
Prága	15.385	167.30	168.50	296.25
Serijn	—	1345.—	—	2380.—
Budapest	72.70	—	79.90	14.—
Brüsszel	23.25	253.50	—	448.—
Bécs	—	79.50	79.65	14.1/8
Bukarest	2.475	26.50	—	48.3/8
Amsterdam	—	2272.—	2270.—	4019.—
Szófia	—	—	—	—
Krisztiania	—	—	—	—
Szaloniki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

Beogradi tőzsde

1925 október 5, 5 óra

Bécs	0.0797.—	Prága	167.40
Páris	261.—	Zürich	1089.—
Milano	226.50	London	273.50
Newyork	56.40	Budapest	—

Irányzat: pénz és áru, kissé erős

Chicago terménytőzsde

1925 október 5, 10 óra

Buza	Tengeri
December . . . 135.3/8	December . . . 78.—
május 1926 . . . 136.5/8	május 1926 . . . 82.50
Julius . . . —	Julius . . . —

Irányzat: buza bizonytalan, tengeri szilárd (AVALA)

Novisadi terménytőzsde

1925 október 5. (Hivatalos jegyzések)

Buza	Tengeri
bácskai Usancen, d.k. kínálat 240, kereslet 235	
bácskai duplikát kassza kötés 157.—, 200 mm	
bácskai új, X. d.k. . . kötés 105.—, 200 mm	
Buzaliszt	
bácskai nullás g d.k. . . kötés 390.—, 100 mm	
bácskai 2. sz. kenyér d.k. kötés 340.—, 100 mm	
bácskai 6. sz. kenyér d.k. kötés 255.—, 100 mm	

Irányzat: lauyha



A Nemzeti Színház műsora: Kedd: Lengyelvér Szerda: Makszim Crnojevics. Csütörtök: Csárdáskirálynő. — A szerdai előadás Dr. Kosztics Laza 5 felvonásos tragédiája „Makszim Crnojevics” kerül színre. A felújítás alkalmából a darabot új szereposztásban adják, a női főszerepben fellép Pregarac Ida a főszerepben pedig Kolasinac, a spliti színház volt tagja lép először a közönség elé. A többi szerepekben fellépnek Jovanovicsné, Darja k. a., Kovacevics és Gec. A darabot Kovacevics rendezi.

A DUNA VIZÁLLÁSA

Szeptember 16-án reggel	—	—	391
Szeptember 17-én	—	—	376
Szeptember 18-án	—	—	364
Szeptember 19-én	—	—	355
Szeptember 20-án	—	—	345
Szeptember 21-én	—	—	333
Szeptember 22-én	—	—	318
Szeptember 23-án	—	—	302
Szeptember 24-én	—	—	292
Szeptember 25-én	—	—	284
Szeptember 26-án	—	—	280
Szeptember 27-én	—	—	276
Szeptember 28-án	—	—	266
Szeptember 29-én	—	—	264
Szeptember 30-án	—	—	262
Október 1-én	—	—	258
Október 2-án	—	—	253
Október 3-án	—	—	251
Október 4-én	—	—	246

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK

NYOMDAI MUNKÁKAT olcsón és izlésesen készít Farkas és Dürbeck könyvnyomda Novi Sad, Zeljeznicka ul. 30. szám. Telefon 488.

VILLA, amely 6 szobából, konyhából, mosókonyhából, cselédszobából, éléskamrából, angol klozet, fürdőszobából, házmesteri lakásból, nagy pincéből és a többi szükséges mellékhelyiségből áll, vízvezetékekkel és mély kuttal ellátva, villanyos megálló mellett jutányosan eladó. Megtekinthető naponta d. u. 3-5-ig a háztulajdonosnál, Futoski put 91. 1-3

MOSÓÚST tisztá rézből és ACÉL BOGRÁCSOK, cinezett ÜSTHÁZAK legnagyobb választékban kap hatók MALOČIĆ VASZA rézművesnél Novi Sad, Kisačka ul. 32. 1818-6

ABLAKÜVEG minden méret és mennyiségben legolcsóbban kapható Andrija Martinkónál, Saffarikova ulica 2., szemben a zsidó templommal. 1831-1-12

PAPIRPLASTIKA vésnök műhelye Pašičeva 26. keres 2 inast. 1-3

ELADÓ egy jókarban levő CIMBALOM, Temerski ulica 53. Fűszerüzlet. 1936-1

Nyilvános eladás.

Alulírott mint a Lazarevics Testvérek novisadi cég csődtömeg gondnoka a csődbizottság felhatalmazása alapján ezennel közhírré teszem, hogy a csődtömeghez tartozó ingóságokat, úgymint különféle faalkatrészeket, asztaalokat, hordókat, teknőket, vasalkatrészeket, gépeket, tűzoltó szivattyukat, tizedes mérlegeket, két Wortington-szivattyut, egy benzín motort csónakok részére stb., 1925. október hó 9-én délelőtt 9 órakor a Lazarevics Testvérek szalámigyarában a legtöbbet ígérőnek készpénz ellenében eladom. Minden vevő fizeti a vételilletéket, a megvett tárgyakat azonnal birtokába veszi és köteles azokat 24 órán belül a helyszínről elszállítani.

Novisad, 1925. október 2-án.

Dr. Prodanovics Mihály
 a Lazarevics Testvérek csődtömeg gondnoka.

HIRDETÉSEK

Köszönetnyilvánítás

Ezúton mondunk hálás köszönetet mindazoknak, kik felejthetetlen halottunk

KLIER KÁROLY

temetésén való megjelenésükkel, koszoru és virágadományaikkal mérhetetlen nagy fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, — külön hálás köszönetet mondunk *Takács* és *Beljanski* családoknak fáradhatatlan jóságukért, *Építészek, Hadastyánok és Munkások Egyesületének, Munkaadók és Munkástársainak* koszoru, virágadományaikért és testületileg való megjelenésükért.

Novi Sad, 1925. október hó 6-án.

A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás

Mindazon szaktársaimnak, jóbarátaimnak és ismerőseimnek, kik boldogult kedves cégtársamnak

KLIER KÁROLY-nak

temetésén részvételükkel virágadományaikkal vagy a temetésén megjelenésükkel kifejezést adtak, ezúton mondok hálás köszönetet.

Külön köszönetemet fejezem ki az Építő iparosok egyesületének, valamint a Munkás és Hadastyán egyesületnek a testületileg való megjelenésükért.

Takács József.

Négy autógarázs

amely raktárnak is használható, új épületben, bérbeadó. Ugyanott a „Narodna kujna“ is bérbeadó, amely irodahelyiségre is alakítható. — Érdeklődők forduljanak a

Magyar-utca 64. szám

alatti vendéglő tulajdonosához, ahol a közelebbi részletek megtudhatók.

1914-1-2

2 cipész-segéd

elsőrendű munkaerők, varrott és szeges munkákra és ugyanott egy jobb **tűzőnő** is felvétetik. Futaki-ut 12. szám alatt.

Hambalkó Antal.

1913-1-2

Gyönyörű szép, fehér, lakkozott

**puhafa szekrény
jutányos áron eladó.**

Cím: Schmolka, Futoški put 2.

Ha kiadó lakása van,

jelentse be nálunk és mi díjmentesen azonnal kiadjuk, Parnogmlina ulica 10. (Az udvarban.)

FOJT kalapfestő-intézet

Női, férfi és gyermekkalapok alakítását vállalja az új formák szerint. Festés minden színben. Új női és férfi kalapok.

Novi Sad, Njegoševa u. 9.

AKÁCFA KOMLÓRUDAKAT

7 és 8 méterest, mindenféle vastagságban, franko waggon India és franko erdő, Indiánál, eladnak:

Holzindustrie Gesellschaft és Wolf Samu és Fia cégek, Novisad.

A legolcsóbb és legjobb kerítés a drótkerítés!

Ha házat, kertjét, villáját, szőlőjét, telepét, baromfiudvarát, szállását **be óhajtja keríteni**, úgy forduljon

KRAMER TESTVEREK

sodronyáru gyárához Novi Sad, Mali Liman,

ahol mindenféle drótfonatokban bő választékot talál. Vas és horganyozott drót minden számban, ugyszintén tüskés drót is kapható.

Egy kifutófiut,

munkásleányokat és postacsomag készítéséhez érő **leányt** felvesszünk.

Fésűgyár r. t.

A gázgyár mellett.

Munkásleányok

felvétetnek a

Prva Jugoslovenska Kemična Fabrikánál, a tésztagyár mellett.

ELADÓ

egy ház 3 szobás-konyhás lakással, ugyanott egy **kovácsműhely szerszámokkal** együtt eladó.

Slovačka u. 86. szám.

1934-1-3

Akik rendkívül kedvező feltételek mellett a könyvvel megakarják tanulni, azok **mielőbb jelentkezzenek.** Rövid idő alatt teljes kiképzést nyernek. Érdeklődők a „**FŐKÖNYVELŐ**“ címre írjanak, Póstaftók szám **75**

818-0

Kaucióképes uri leány

pénztárnoknői

vagy **irodai alkalmazást keres.**

Cím a kiadóban.

1912-1

Önálló könyvelőnő

szerb-magyar-német levelező, perfekt gépirónő, kimondottan ügyes irodai erő, legszerényebb kezdő fizetéssel állást keres. Cím: Parnogmlina ul. 10., az udvarban. 1942-1-6

Okl. kohómérnök

aki több évi nagyiparvezető-, vas- és fémöntődei gyakorlatiattal bír, megfelelő **állást keres.** — Ajánlatokat a kiadóhivatal **R. 88.** alatt továbbít.

1933-1-3

Kubikos munkások

kerestetnek. Sidjanszki-féle téglagyár Beograd, Moskovska ulica 67. Bővebbet ugyanott.

Irodai gyakorlattal bíró

kisasszonyt

azonnali belépésre keresek. Írásbeli ajánlatok

WEISZ JENŐ

Futoski put 43. szám küldendők.

Fischer Vladimír és Társa

NOVISAD

Kralja Petra ulica 23. (az udvarban)

Telefon 364.

„Hafa Solid“ harisnyák és keztyük nagykereskedése és „KETTENMARKE“ (F. Peter's Nachfolger, Wien) gallérgyárgyári lerakata.

Csak nagyban! — Gyári árak!